Bombeo de Ensayo
(Acuifero semiconfinado, régimen permanente)

EJEMPLO RESUELTO

Introduccién

Realizamos un bombeo de ensayo en un acuifero semiconfinado para medir su Transmisividad.

(Ver el tema “Acuiferos Semiconfinados”)

Necesitamos varios sondeos abiertos en el mismo acuifero. En uno bombearemos un caudal
constante, en los otros mediremos los descensos. Transcurrido un tiempo se observa que los
descensos se estabilizan en todos los puntos de observacién. Eso significa que hemos alcanzado el
régimen permanente.

Ejemplo: datos

En el campo hemos medido los siguientes datos: Obi'zsggzgn_ descenso (m)
e Caudal constante de bombeo: 9 litros /seg bombeo (m)
e Espesor del acuitardo semiconfinante: 2,85 metros 10 9,50
¢ Niveles estabilizados en cuatro sondeos préximos (Tabla 22 510
adjunta): 50 1,58
85 0.45
Solucion

1. Representamos los datos de descensos - distancias en un papel doble logaritmico: en el eje
horlzonta_tlldlstanuas de cada punto de ! s s 4 s rsen s s 4 s 7semd )
observacion al de bombeo (en s R g
metros), y en el eje vertical descensos, R

(en metros). T &

2. Calcamos esos datos sobre un papel H

vegetal, marcando también alguna 10— e
linea vertical y horizontal. (Figura 1?) §E

6 —

3. Superponemos el papel vegetal sobre . T

el grafico patrén®, buscando la 5|
coincidencia de las medidas de campo H
sobre la linea del grafico patron.
(Figura 28, pagina siguiente)
Podemos desplazar libremente el
papel vegetal sobre el grafico patron,
pero sin rotarlo, para ello nos sirven s

—Papel vegetal—r+

descenso (m)

de referencia las lineas vertical y N &
horizontales que habiamos trazado N
sobre el vegetal. 2—H

4. Conseguida la superposicion, BRI EE L LR R N REEEE B RRt dH SESSIGE
marcamos en el vegetal un Punto de ! 2 3 4 567891 > 3 4 587891 2
ajuste, calcando un punto cualquiera distancia (metros)

del gréfico patron:
Como punto de ajuste, hemos elegido el punto de coordenadas: r/B=0,1 , K,=1, pero valdria

! Gréfico patron en la Seccion Précticas de Hidrologia Subterranea, P144
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cualquier otro (un punto cualquiera del plano, no un punto de la curva).
Anotamos en el vegetal esas coordenadas

5. Volvemos a superponer el 10
papel vegetal sobre el papel
logaritmico en el que
habiamos dibujado

AN
inicialmente los datos de

campo, en la misma posicién ] Medidas de campo
que cuando calcamos estos x /

puntos. Leemos las 1 X

coordenadas del punto de \ X
ajuste en el gréafico de

campo.
Supongamos que obtenemos: e
distancia = 3,6 metros ;
descenso = 6,5 metros

El Punto de ajuste tiene 0.1
dobles coordenadas: en el x
grafico de campo: distancia -
descenso

Ko(r/B)

Punto de ajuste

Papel vegetal

descenso (m)

distancia (metros)

en el gréafico patrén: r/B ,

Ko(r/B)
0,01 \
\

6. Calculo de la \
Transmisividad. Utilizamos !
la ordenada del punto de

R s g 0,003
ajuste en ambos graficos, es 0,01 0,1 1 6

decir: en el grafico patron, /B

Ko(r/B)=1, y la ordenada en el gréfico de campo: descenso= 6,5 metros.
Sustituimos esta pareja de valores en la ecuacion:

S:&Ko(Lj 6,5:9'86'4.1
2xT B

Despejamos T: T = 19,0 m%dia
En los datos de este ejemplo Q =9 litros/seg. multiplicamos por 86,4 para pasar a m*/dia
7. Célculo de la conductividad hidraulica del acuitardo.. Ahora utilizamos la abcisa del punto de
ajuste en ambos gréficos: r/B=0,1, y distancia = 3,6 metros
Por tanto, 3,6/B=0,1 => B=36
Finalmente, en la expresion de B (“factor de goteo™), despejamos K’:

B Tb 36— 19-2,85
K K'

Despejamos K’: K’ = 0,042 metros /dia

Recordemos que en los datos del ejemplo, el acuitardo semiconfinante tenia un espesor de 2,85 metros

F. Javier Sanchez San Roman - Universidad de Salamanca (Espafia) http://hidrologia.usal.es Pég 2



